

中國語言學會第九屆學術年會紀要

孫力平

南昌大學中文系

中國語言學會第九屆學術年會於1997年8月11至15日在江西省南昌市和廬山召開，來自中國大陸、臺灣、香港和日本、韓國的學者一百二十五人參加了會議。

8月11日上午，年會在南昌大學學術交流中心隆重開幕。本次會議共收到論文一〇九篇，論題涉及古今漢語語音、詞匯、語法和語言理論、民族語言等語言學的各個領域。其中在全體大會上宣讀的論文九篇；分組討論八十七篇，凡分現代漢語、古代近代漢語、方言音韻民族語言三組。1999年第十屆年會將假福建師範大學舉行。

以下為大會論文報告，括號內為特約講評人：

- 李如龍 論漢語方音的區域特徵(曹志耘)
陳新雄 一聲之轉之再評價(許嘉璐)
李範文 西夏文對研究古漢語的意義(孫雍長)
吳繼光 用事成分的語義序列和語法規則(齊滬揚)
曹廣順 《元典章·刑部》中的「訖」和「到」(江藍生)
劉叔新 漢語時間語義的表現方式體系(馬慶株)
劉煥輝 一批名詞性短詞族崛起的社會背景與前景預測(周薦)
姚榮松 客贛方言共有詞匯中的同源詞(劉倫鑫)
韓敬體 王同億辭書抄襲侵權案及它帶給我們的啟示(尹世超)

年會論文目錄按作者姓名音序排列(加*者未參加會議)：

- 曹志耘 秋谷裕幸 浙江慶元方言音系
柴世森 張智慧 試談漢語語法學史研究中的幾個問題
陳昌來 論現代漢語不及物動詞及其所構成的句法、語義結構
陳昌儀 吉安方言的指示代詞
陳其光 河州話的聲調重音
陳偉武 出土戰國秦漢文獻中的縮略語
戴昭銘 天台話和北京話語法的若干比較研究

- 道 布 論語言的四種功能與少數民族雙語教育
- 丁崇明 「N+V」定中短語及其向主謂短語的轉化
- 董 琨 墨子語言學論探微
- 董紹克 元曲的兒化音
- 杜愛英 楊萬里詩韻與宋代江西方音
- 范開泰 型式語義瑣議
- 方經民 漢語空間方位參照的認知結構及其特點
- 方 梅 現代北京話的語法特徵
- 黃德寬 同聲通假的漢字構形與運用的矛盾同一*
- 黃建榮 「楚辭訓詁學」之構建的幾個相關問題
- 黃坤堯 《史記》三家注的重組現象
- 黃麗麗 港臺語詞之異化及其原因與港臺外來語之比較
- 龔嘉鎮 現代漢字學研究方法芻議*
- 侯精一 關於製作現代漢語方言音庫光盤的構想
- 季素彩 討論《現代漢語詞典·部首》深層結構的哲學思想
- 蔣 平 漢語「差一點+(沒)DJ」結構的再討論
- 蔣宗福 《金瓶梅詞話》詞語探源
- 金 毅 「裾襖」試解*
- 康 泰 評段玉裁對《說文》互訓的校勘
- 瀨戶口律子 談琉球官話課本的詞匯
- 藍小玲 對外漢語教學中的語法教學原則與方法
- 黎良軍 談談短語的詞化
- 李芳杰 大主語或小主語為「的」字結構的主謂謂語句
- 李 泉 《駱駝祥子》中所見的語言文化現象
- 李 申 《金瓶梅》中的徐州方言俗語匯釋
- 李思敬 列寧格勒藏抄本《石頭記》某些章回中「只」改「這」問題的思考
- 李延瑞 「現代語言學」界說
- 李宇明 數量詞語與主觀量*
- 李元未 南宋已見「清入作去」舉證
- 梁丹丹 動詞搭配的語義分析
- 梁曉虹 從《葛藤語箋》論無著道忠對近代漢語俗語詞研究的貢獻
- 林寶卿 閩南方言聲母文白讀音層次初探
- 廖振佑 「奪·名·名」「奪·其·名」「奪·之·名」

- 劉綸鑫 南豐方言試論
- 劉曉南 十到十二世紀的漢語閩方言
- 劉永耕 《馬氏文通》的指稱理論
- 陸錫興 從劃分標準看文字類型
- 馬慶株 肯定義動詞和否定義動詞
- 馬思周 「這麼」讀音辨證
- 馬重奇 閩南漳州方言中的反切語初探
- 麥 耘 漢語音節——音位層次分析——以廣州話為例
- 芒·牧林 試探漢藏—阿爾泰語系親緣關係
- 梅立崇 關聯副詞「卻」試析
- 寧繼福 洪武正韻的編纂及其反切問題——讀劉文錦《洪武正韻聲類考》
- 齊滬揚 空間位移中客觀參照「P+N」的語用含義
- 邱廣君 1. 系統的變元相關分析法
2. 「〔(動趨)L〕來/去」中與動詞相關的方向問題
- 石 林 漢語侗語語序比較研究
- 史錫堯 語素在組合中語義的滲透、確立和融合
- 史有為 主語的人稱對「成句」的影響*
- 蘇寶榮 漢語詞義研究與語文辭書釋義
- 孫力平 必然和已然，任意與論證
- 孫雍長 老子韻讀失誤指例
- 孫玉文 「數」音變構詞的三則考辨
- 譚景春 名詞詞類轉變的語義基礎及相關問題
- 田忠俠 漢語成語之文化詮釋
- 汪少華 「濫觴」正義
- 王小莘 《顏氏家訓》中反映魏晉南北朝時代色彩的新詞
- 王雲路 談談中古漢語雙音節虛詞的構成類型
- 吳安其 從揚雄《方言》看上古漢語方言間的關係
- 吳福祥 試說漢語的動相補語
- 許仰民 關於古漢語教學語法系統的思考
- 顏洽茂 試論佛經語詞的「灌注得義」*
- 顏曉雲 白族姓名文化探微
- 楊信川 名詞後綴的性質和特點
- 姚炳祺 1. 說「最」—「叡」、「最」之分合與聚、撮之關係

- 姚炳祺 1. 說「最」—「窳」、「最」之分合與聚、撮之關係
2. 說「範」及其簡化形體「范」
- 尹世超 說「A不A」「AVA」「A-A」式構詞格
- 余讓堯 《文獻學論著輯要》標點商兌
- 喻遂生 劉 青 甲骨文單個祭祀動詞句的轉換和衍生
- 曾憲通 《周易·睽》卦辭及六三爻辭新詮
- 張愛民 重動成分的語法特點
- 張鴻魁 日母古讀研究
- 張民權 試論柴紹炳《古韻通》對江永古音研究影響
- 張旺熹 「動+得+形」結構所表現的認知範疇
- 張顯成 論簡帛文獻的語言研究價值
- 張誼生 說「難免」——兼論漢語的虛化方式與羨餘否定
- 張映庚 昆明方言的文化內涵(專著,二十萬字)
- 張涌泉 「窳」字發覆
- 張玉來 論近代漢語官話韻書音系的複雜性
- 趙金銘 漢語中噬詞現象
- 趙麗明 漢字體制略論——從「疒」型文字談起
- 照那斯圖 臺灣故宮藏幾方八思巴字印文字考釋
- 鄭定歐 把字句工作單設計
- 鄭懿德 泰生漢語音偏誤分析
- 鄭旭英 孫力平 《左傳》中「人」語義場的描寫
- 鍾兆華 介詞「就」的歷史語法職能與詞匯意義
- 周長楫 閩南方言區五個地點方言語音比較
- 周崇謙 六書前四種的判別
- 周 薦 熟語分類問題研究
- 周祖庠 從原本《玉篇》看吳音、雅音
- 祝鴻杰 訓詁研究應當務平實忌好奇
- 祝鴻熹 從古今字看漢字形體演變與本義的推求